










1. Numeración. Clase de los millones.

2. Algoritmo de la división (el divisor es un número de una cifra)

3. Aproximar el resultado de una multiplicación o de una división antes de operar.

Uso racional de la calculadora.

4. Memorizar puntos de referencia en centilitros, mililitros, litros y hectolitros  (poster) 


SESIÓN 1:

Funcionamiento del sistema de numeración decimal. Relacionar con el sistema métrico decimal.

Descomposición aditiva-multiplicativa de un número y expresión compleja de una medición.

Lectura y escritura de números de hasta seis cifras.

SESIÓN 2:

Representar y ordenar números naturales.

Orden de magnitud de un número. Redondear al millar más cercano.

SESIÓN 3:

Números de más de seis cifras. Clase de los millones. Orden de magnitud de un número. 

Lectura de números de hasta 9 cifras.

Descomposición aditivo-multiplicativa.

Redondear un número al millón entero más cercano.

SESIÓN 4:

Cálculo mental multiplicativo. Ley de los ceros en multiplicaciones y divisiones.

SESIÓN 5:

Cálculo mental multiplicativo. Aproximar el resultado de una multiplicación.

SESIÓN 6:

Cálculo mental multiplicativo. Encuadrar el resultado de una multiplicación.

SESIÓN 7:

Magnitud capacidad Cambio de unidades.

Memorización de puntos de referencia variados para la magnitud capacidad.

Expresión simple y compleja de una medición.

SESIÓN 8:

El algoritmo de la división. Propiedad fundamental de la división D = (d x c) + r

SESIÓN 9: 

Aproximar el resultado de una multiplicación o de una división antes de operar. Estrategias.

SESIÓN 10:

Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones 

Uso racional de la calculadora.


· PRIMERA PARTE ( ≈ 10 ’ ) ó  ( ≈ 15 ’ ) 

Motivar, centrar la atención de los alumnos/as.

Recordar lo que queremos conseguir a través del taller.

Resaltar el o los aspectos más relevantes de la sesión que va a comenzar.

Repartir el material de la sesión.

Nota: Si en la sesión se va a introducir algún contenido nuevo ó se quiere realizar actividades colectivas, entonces dedicar más tiempo a esta primera parte. Explicar el contenido nuevo. Realizar ejercicios en gran grupo.

· SEGUNDA PARTE  ( ≈ 25’) ó ( ≈30 ’ )


· TERCERA PARTE  ( ≈ 10’ / 15 ’ )

NOTA: El profesor/a ayuda a  algunos alumnos/as (su grupito) a acabar la segunda parte de la sesión.

REPARTIR/DETERMINAR LA TAREA PARA CASA.





4º E.P.






TRIMESTRE  2º
                    

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Escribir números al dictado. El compañero/a controla.
· El profesor/a dice un número. El alumno/a interpelado debe decir cuántas cifras tiene. El profesor/a dice un número. El alumno/a interpelado debe decir cuántas veces aparece una determinada cifra (o cuántas cifras diferentes tiene el número oído). El alumno/a interpelado debe decir un número que tenga tantas cifras como diga el profesor/a.

Ej:

- Cuántos ceros tiene el número 30.000?

- ¿Cuál es la cifra de las centenas de 36.498?

- ¿Cuántos sietes hay en el número 737.070?

- ¿Qué cifras son iguales en el número 346.410?

- ¿Cuántas cifras tiene el número 301.501?

- ¿Cuántas cifras distintas de cero tiene el número 40.207?

- ¿Cuántos ceros tiene el número 100.000?

- Dime un número de 5 cifras  que tenga tres seises (no) consecutivos.

- Dime números de cuatro cifras que empiecen por 3 y acaben por 5.

- Dime números de cuatro (cinco) cifras que acaben en dos ceros.

· Visualizar la tabla de la numeración y resaltar su carácter decimal (de 10 en 10), lo mismo que ocurre con las unidades de medida para la magnitud longitud. 

[image: image1.emf]
	CLASE DE LOS MILLARES
	CLASE DE LAS UNIDADES

	
	
	km
	hm
	dam
	metro(m)

	
	4
	7
	6
	5
	8


Realizar el paralelismo entre:

   47658 unidades  =    47 millares + 658 unidades 

(expresión simple)         (expresión compleja)

   47658 metros      =    47 kilómetros + 658 metros…
SEGUNDA PARTE  
Ver fichas adjuntas.
[image: image2.jpg]=s Escribe los nimeros de cinco cifras que tienen tres fresesy dos
ceros. Ordénalos de menor a mayor:

. N < < § |

== Utiliza tu regla. Sittia con precisién los siguientes nimeros
teniendo en cuenta la escala: 1.000, 800, 250, 500.

B ——
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= Di si es verdad o mentira (si o no):
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== Sitla correctamente sobre la recta numérica: 850, 900, 1.025.

800

= Continla estas series:

75.000, 80.000, 85.000, ....ocovouivrerieeeresseeisrenes cessemiesessressesssesisinsisin eiesssei s s S
150.000, 130.000, 110.000, ......ooomrverreirerrerirenises evesmresiessssmssnssssssisssssy srasesesesisesissessssiassisnssy ssasisissss s

9.325, 9.375, 9425, ..oty iy sresecssins






[image: image3.jpg]== ¢Cudntos ndmeros tapa cada nube?
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¢Cudles son los tres nimeros siguientes a 10.008?

== ¢Cudles son los tres ndmeros anteriores a 100.001?

= Escribe los nimeros que aparecieron en el cuentakildmetros
antes y después.






[image: image4.jpg]Para salir de este laberinto debes de ir al mayor niimero situado
Junto a aquél en el que estds (arriba, abajo, derecha o izquierda).

Etmda ®













4º T.2/S.2

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· El profesor escribe un número en el encerado. El alumno/a interpelado debe hacer cinco cosas: Ej: 75 803

· Leerlo (setenta y cinco mil…).

· Descomponerlo aditivamente (setenta mil, más cinco mil, más ochocientos, más tres.

· Decir su orden de magnitud (Decenas de mil)

· Redondearlo al número de millares enteros  más cercano (76 mil)

· Leerlo quitándole su última cifra (siete mil quinientos ochenta)

· El profesor/a dibuja en el encerado una recta graduada y señala algunos puntos. Por turno los alumnos/as deben decir los números que corresponden a dichos puntos.

Ej: 

[image: image5.emf]
[image: image6.emf]
[image: image7.emf]
SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas

[image: image8.jpg]X /69425685

1. Ndmero mds pequefio de cuatro cifras con las cuatro cifras diferentes.

2. Matusalén murid a los 210 afios. ¢Cudntas decenas de afios vivié?

3. Escribe los nimeros que indican las flechas.

—=

5 =
3.000 5.000 LZOOO 9.000
Iil TS

4. ¢Cudntos billetes de 100€ necesitas para tener 5.000€?

5. ¢Cudntas monedas de 10 cent. necesitas para tener 10€?

6. El ndmero 6.308, ¢cudntas decenas tiene?

7. ¢Cudntas cifras tiene un ndmero comprendido entre 1.000 y 10.000?

8. ¢Cudntos nimeros hay entre 1.000 y 10.000? |

9. Cuarenta y siete centenas, (qué nimero es?

10. Los tres capiciias mds pequefios de cinco cifras:

11, ¢Cudntas centenas hay entre los nimeros 10.000 y 20.000? |

12. 400.000 + 5.000 + 40+ 5 =

(8 x10.000) + (9 x 100) + (5 x 10) + (2 x 1) =






[image: image9.jpg]Para salir de este laberinto debes de ir al mayor nimero situado
Junto a aquél en el que estds (arriba, abajo, derecha o izquierda).

4
[Entradal]






[image: image10.jpg]Los niimeros que estdn escritos en estos dos cuadros forman
una serie que empieza en el mds pequefio. ;Sabrias continuar
escribiendo los nimeros que faltan en el lugar que les

corresponde?

29|32{35(38

26|58

232 (11

20(17(14

Cudl es el dltimo niimero de esta serie

que entra en el cuadro?

S

¢Cudl es el dltimo nimero de esta serie
que entra en el cuadro?

615127
12]24]39
21|36





[image: image11.jpg]¢Como se pueden calcular estas operaciones utilizando la

calculadora?
215435 148-29
sila tecla (5) estd estropeada. | si las teclas(8) y (% )estdn
; estropeadas.
; 165 x4 819x6
| silatecla () estd estropeada. | si la tecla (&) estd estropeada.

385:5
sila tecla (5) estd estropeada.













4º T.2/S.3

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Introducir la clase de los millones en el cuadro de numeración. Lectura de números.

[image: image12.emf]
· Ejercicios sugeridos en las dos primeras sesiones pero con números de 7,.8 ó 9 cifras.

Trabajar sobre todo el redondeo a millones y a millares enteros.

SEGUNDA PARTE 

Ver fichas adjuntas.
[image: image13.jpg]= Rodea en cada fila el ndmero mds grande y
completa la tabla:

Yo digo Tii dices Diferencia
7.010.008 7.001.008
384.602.000 384.650.000
463.900.000 403.800.000
78.800.000  80.000.000

= Completa:
10km= m= mm
10 siglos = afios = dias
100 horas = minutos = segundos

= Sitda con precisién sobre la recta numérica los nimeros 1500,
3500, 2.750 y 4.250.

B
0 500

= Sitda con precisién los nimeros 5.000 y 3.500.
= — —
0 4.000

= Lee en voz alta la tabla siguiente sobre la evolucién de la pobla-
cidn en el mundo y después completa:

L ore | e
4000 aC. 85
100dc. 260
1600dC. 480
1700d.C. 600 |
‘ 1800dC. | 1050 |
| 1900dc. 1650 | |
2000d.C. 6.500

2100dc. 40.000






[image: image14.jpg]= Completa:
(8x1000.000) + (4 x 10.000) + (8 x 1000) + (9 x 10) + 5=
(3x10,000.000)+ (9 x 100,000) + (3 x 1000) + (2 x 100) =
(2x10.000.000) + (3 x 1.000.000) + (4 x 10.000) « (5 x 10) =

== Descompén los siguientes nimeros segtin el valor de sus cifras:
60800500000 =
93070000 =

= Escribe con cifras y ordena todos los ndmeros que se pueden for-
mar utilizando siempre las cuatro palabras:

[doscientos]  [millones|  [doce] [mil |
|dosclentos | | millones | < S

= Escribe en la pantalla de tu calculadora un ndmero rojo e indica lo
que hards para transformarlo en el ndmero azul correspondiente:

Pulso las teclas

= Sitta sobre la recta numérica los datos de la tabla siguiente:

RusoR | Costellono C| Inglés T | Francés F | Arabe A
! -

I
Nimero de ‘

|
persres que zeoooooao‘ 360000000 | 440000000 120000000 | 210000000
lo hablan ~_ |






[image: image15.jpg]NUMERACION. CM[oRUR|cmom[um] ¢ [o (U

S

¢ Completa estas igualdades mentalmente. Después comprueba con
1u caleuladora.

20000 +f = 100000 2000000=] |+ 1500000
100000 - 1000 = 7| t001000- - 1000000
+91000=100000 | 100000 - 10000 = ]
999000 + =1000000 | 99999+10001=[ |
99+1+999 +1+99999 + 1= =
90000+900+90+9+[ 1000001
100000 - 90000 - 9000 =

% Lee estos nimeros y sin escribirlos con cifras, indica cudntos ceros tienen.

* Cuatro millones —|_| - Ciento cinco mil — ]
+ Ochocientos mil oo ——| | « Dace millones —_—

« Tres millones treinta  ——s * Cuarenta mil cuatrocientos —s [

* Novecientos noventa rml—»: * Un millén once —_—

3¢ Tenen cuenta el dbaco de Javier y completa:
8Km = mm
100m = :'mm
40m = cm
30Km = m
om=_ Jem
100hm = Km






[image: image16.jpg]SUMA-FRUTAS

Los valores que puedes ver al final de cada fila o columna
presentan la suma de los valores de las frutas situadas en
esas posiciones.

Calcula el valor de cada fruta:




     










4º T.2/S.4

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· El profesor/a escribe una tabla en el encerado. Por turno, los alumnos/as deben completar una  fila, para que el producto sea el número clave.

	1000
	
	
	
	24000
	
	
	
	360000

	10
	
	
	
	
	60
	
	
	
	
	900
	4
	

	
	50
	
	
	
	
	240
	
	
	
	40
	100
	

	200
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	60
	60

	
	250
	
	
	
	12
	
	
	
	
	100   
	10
	

	8
	
	
	
	
	
	300
	
	
	
	200
	900
	

	
	2
	
	
	
	8
	
	
	
	
	      
	100
	

	
	4
	
	
	
	
	10
	
	
	
	360
	
	

	100
	
	
	
	
	30
	
	
	
	
	
	90
	

	20
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	
	
	600


·  Hacer rondas de cálculo mental. El alumno/a interpelado debe decir, en voz alta, la operación, el resultado y lo que falta para llegar al centro.
[image: image17.jpg]El profesor/a te dird una letra. Tienes que hacer en voz
alta la multiplicacién correspondiente y decir lo que falta
para llegar al nimero del centro de la ruleta.

El profesor/a te dird un nimero y una letra. Tienes que hacer, en
voz alta, los cdlculos correspondientes. |

4x4)+(2x7)| 40-(6x5) | (8x8)+6

(9%6)-5 | (8x9)3+3 | 7x9
0+(5x4)| (5x5)+5 |90-(9x9)
50-(2x5) | 30-(3x7) | (9x6)-4
- 9x8 0-(8x5) |(6x5)+(5x6
(4x5)+(5x4)| (5x9)+20 | (7x7)+7
8xD)+(5x8





· Idem, con la tabla siguiente:

[image: image18.jpg]El profesor/a te dird una letra. Tienes que hacer en voz
alta la multiplicacién correspondiente y decir lo que falta
para llegar al nimero del centro de la ruleta.

El profesor/a te dird un nimero y una letra. Tienes que hacer, en
voz alta, los cdlculos correspondientes. |

4x4)+(2x7)| 40-(6x5) | (8x8)+6

(9%6)-5 | (8x9)3+3 | 7x9
0+(5x4)| (5x5)+5 |90-(9x9)
50-(2x5) | 30-(3x7) | (9x6)-4
- 9x8 0-(8x5) |(6x5)+(5x6
(4x5)+(5x4)| (5x9)+20 | (7x7)+7
8xD)+(5x8





· El profesor escribe en el encerado divisiones  en las que el dividendo y/o el divisor acaban en cero(s). El alumno/a interpelado debe decir en voz alta la división equivalente y el resultado.

	VEO
	PIENSO
	OPERO /SOLUCIÓN

	8000 :  20
	
	

	81000 :  900
	
	

	490000 : 7000
	
	

	48000 : 600
	
	


SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
[image: image19.jpg]W Recuerda lo facil que resylta multiplicar por 10 6 por un nimero
entero de decenas.

5x60:=5x6x10
=30x10
=300

" 3 x10 = 3 veces 1 decena = 30

*8x30= 8x3x10= 24x10=
+9x80= =

+70x6= = =

+50x 9= F 5 ]

+4x80= : :

¢ Expresa en euros el dinero que tiene cada nifio/a:
JHONEDAS 20 cént HONEDAS 5 cint| HONEDAS 5. | TOTAL €

ANA 5 4 20

ALEX 4 6 4

PATXT 6 3 6

¢ Observa las longitudes de las cuerdas y completa:

C=2cm

‘Lacuerda Aes| [veces mds larga que la cuerda B.

*Lacuerda Bes Veces mds larga que la cuerda €

*Lacuerda A es

Veces mds larga que la cuerda C.






[image: image20.jpg]MULTIPLICAR. LEY DE LOS CEROS.

¢ Lanzamos tres dardos, L os puntos obtenidos se multiplican.

¢Cdmo se pueden obtener las siguientes puntuaciones?
— 5

2000=]__Ix[ ]« ] 1o
1000=[ Jx[ ]«

4500:[ x| x[_

100000=  |x[ | x[ ]

36000 = il ik B
6000=|  |x[ ] x[ ] too0000:[ ]x X

v¢ Ten en cuenta los cuadros de numeracién y completa:

20m=
25 Km =|_
+ 300 dm =
40 hm =
+ 8000m = 50g=| _lcg
- 1000 cm = — Im - o1kg Img
Y Completa para que el producto de cada fila sea el ndmero clave.
1000 36000 200>
10 90 20 20
50 600 40 10
250 20 600
40 100 100
200 6000 200






[image: image21.jpg]Colorea con ldpiz los valores que sean mayores que 40, y deja
sin colorear los que sean menores o iguales:

8x7 | 5x7 [ 4x7 | 8x7 | 6x6 | 9x8 | 3x9 |15x4

8x3 [ 6x10(100:10 4x20 | 40:8 | 9x2 | 7x9 [100:4 :g_

6x3 | 9x6 | 7x3 |200:4/80:4 | 6x9 | 90:3 [12x5

8x8 | 5x5 | 9x1 |20x3[40x0 | 6x2 | 12x4 [60:4

4x6 |7x10| 5x5 | 9x9 [50:2 [ 12x6{90:10| 6x2

25x1| 9x5 | 6x2 [12x2|7x11 | 80:8 |9x10 [40: 10

3x3 [10x9| 5x4 | 9x4 | 6x9 | 7x9 | 7x4 |6x3

40:2 | 6x6 [100:2| 12x3 [300:6 | 80:4 |6x11 [ 9x3

Dos de estos cinco dibujos muestran las
soluciones correctas. ! =
Busca los errores y corrigelos.

5x5 | 8x8 | 3x7 | 6x9 [40x0 | 7x11 | 17x1 [4x12

20x3[100:5|200:4[ 90:9 | 9x6 | 5x6 | 7x8 | 4x8

6x7 | 9x5 [100:2| 8x8 [4x15 | 6x8 |300:5(80:4

B

3x6 [ 4x7 [30:2| 4xB |60:3 | 4x6 | 9x3 |7x7

4x20| 3x7 |400:8| 50:2 [20x3 | 40:4 | 6x2 [3x20

7x5 | 6x8 | 6x4 [5x10(10x3 | 2x30 | 50:5 | 4x8

6x3 | 9x6 | Bx4 | 40x2[200:10| 6x9 | 6x5 [9x1 =

80:51200:2| 9x2 | 3x15|60:2 [ 20x4 | 4x9 [12x3













4º T.2/S.5

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Moldes.

El profesor/a propone un molde en el encerado y cuatro números.
[image: image22.emf]
· El alumno/a interpelado debe colocar los números dados en orden en el molde y calcular mentalmente el resultado.

· El alumno/a interpelado puede disponer los números en el lugar que el quiera. El objetivo es que el resultado sea lo más grande ó pequeño posible.

· Explicar/recordar  cómo hay que hacer para hallar una aproximación del resultado de una multiplicación.

    Ej:   76  x  8  ≈  80  x  8                                              34  x  77 ≈30  x  80  

    Escribir una tabla en el encerado. El alumno/a interpelado debe verbalizar la            aproximación que va a hacer y el resultado.

	VEO
	PIENSO
	RESULTADO APROXIMADO

	32 X 46
	
	

	6 X 32
	
	

	324 X 18
	
	

	
	
	


SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
[image: image23.jpg]= APTYATINIA €l resulTado de estas multiplicaciones, siguiendo el
modelo.

82]x[ 8 |~[80]x[ 8 |=[ 640 [et]x[o]=[ Ix[ ]=

39

= 318]x[ 5 J=[ |x[ =]

Calcula el resultado exacto, siguiendo el modelo.

1)

82]x[8]=[0+2)|x[8 |=[(80x8)]+[@x8)]=[ 456 ]
39x[ 6 ]=[¢40-D]x[6 |= +
alx[3]=_ Jx

318]x[ 5 | = x[J=] + =

= Calcula mentalmente el resultado exacto.

=00+ )

(250 + 1)

[250- 1)

| e

700 - 2)

- Relaciona, mediante flechas, cada producto con un
buen resultado aproximado.

= iPiensa bien y acertards!
Teniendo en cuenta los resultados en rojo
o e

B 0 io

225)x[24]= 225]x [400] =

[e25]x[ 8 |= [450]x[28] = ] 225 [280] = ]






[image: image24.jpg]Cada una de las figuras situadas en la parte inferior tienen
relacion con conjuntos de nimeros del cuadro superior.

Encuéntralos e indica los nimeros:

13[ 1217 ]15(20(19 | 1
14| 4|8 (20(25|7 |24
100171121630 [12 |18
20|27|18|36|20| 7 | 14
30| 45| 9 |12|15|21 |28
2| 4612|121 |23|19

18

o

6
En la tabla del 3

En la tabla del 5

En la tabla del 7

En la tabla del 6

En la tabla del 2

En la tabia del 9

En la tabla del 4

En la tabla del 3

En la tabla del 5

En [a tabla del 2

En la tabla del 3

4

L





[image: image25.jpg]Colorea con ldpiz los valores que sean mayores que 50, y deja
sin colorear los que sean menores o iguales:

6x9 | 8x8 | 4x9 | 6x10| 40x2|20x2| 3x15| 9x6

3x8 | 4x9 [3x11| 6x9 | 8x5 | 8x8 | 9x6 [3x15

3x12| 8x6 | 90:2 [ 80:2 | 100:4 6x10 | 8x7 | 4x12

3x9 | 8x4 [6x10|15x5| 9x6 | 8x7 | 6x10|4x13

7x7 |11x6 [ 12x3 | 4x16 | 8x8 |6x12 | 4x20|3x16.

4x9 | 6x8 | 7x5 | 8x7 | 9x6 | Bx8 | 4x5 [6x11

3x156x16 [4x11|5x12| 6x7 [2x30| 4x108x11

6x7 |3x12| 6x6 | 4x14| 8x11[15x3 | 12x6| 8x8

Dos de estos cinco dibujos muestran las
soluciones correctas.
Busca los errores y corrigelos.

7x4 | 9x6 | 8x3 | 14x2| 6x9 | 8x7 | 9x6 [6x10

8x7 [3x20 | 4x12 | 3x30 | 8x15| 9x11[3x12|4x15

8x8 |6x11|4x16|3x25 | 8x2 | 30x1| 42x2|3x18

9x6 | 5x9 | 6x7 |8x10|4x20 | 6x15| 8x11[6x12

4x11[3x20{8x12 [11x6 | 3x18 | 4x14| 3x20|6x15

100:10{ 90:9 | 80:2 |400:5| 6x12 | 8x11{ 6x5 3x30

2x35[4x12| 6x9 | 8x8 | 7x5 | 6x9 | 8x4 | 5x7

3x12[4x15(3x20 | 4x20 | 5x12 | 6x11[ 7x10| 8x6.














4º T.2/S.6

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· ECUACIONES

   El profesor/a propone en el encerado una igualdad del tipo: 

(A  X  B) + C =  D;  (A X B)  -  C  =  D  ;  (A + B)  X  C  =  D;  (A -  B)  X  C  =  D

   y una tabla  con valores para los tres de las letras. El alumno/a interpelado debe calcular el valor de la letra que falta.       Ejemplo para (A X B) + C = D

[image: image26.emf]
· OBJETIVO CERO. Juego por parejas.

El profesor/a propone cuatro o cinco números dardo. El objetivo es acercarse lo más posible a cero, utilizando los números dardos. Los números dardo no se pueden utilizar dos veces en los cálculos. 

Ej:  Números dardo  (72, 5, 8, 4)  ó   (6, 9, 4, 10) 

· Explicar/recordar  cómo hay que hacer para encuadrar entre dos números el resultado de una multiplicación.

    Ej:               70 x 8  < 76  x  8  <  80 x 8        

Escribir una tabla en el encerado. El alumno/a interpelado debe verbalizar cómo lo hace.

	VEO
	PIENSO
	RESULTADO ESTÁ ENTRE   …. Y …….

	32 X 46
	
	

	6 X 32
	
	

	324 X 18
	
	

	
	
	


SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
[image: image27.jpg]W

Multiplicar mentalmente por un ndmero de una cifra no es dificil.

Observa el modelo: 37 x 4 = (30 x 4) + (7 x 4) = 120 + 28 = 148
56|x[2 ]= 45]x[3]= 23|x[4
304 x

5 |= 8l[x|9 = 741X 5 |=

= Coloca entre los dos productos el signo correcto (=, <, »)

500{x | 70 90 (x| 400 Y 200( x | 40 80 [x [1.000]
40 | X |6.000] 1800 x | 300 60 | X | 600 900{x | 40
80 x [5.000] 200 x [z.o00] B 70]x [7.000 600|x | 800
A
<@

== Ten en cuenta los dos resultados en rojo y completa:

= Las letras A, B, C, D representan nimeros:

/-3/ (A+B)xC=D

Completa el cuadro
para que siempre sea
verdad la igualdad
anterior






[image: image28.jpg]Cada uno de los ladrillos equivale al producto de los otros dos en
los que se apoya. Calcula el valor de los que faltan.

80






[image: image29.jpg]Cada una de estas figuras tiene un valor.

B
> (N>

e

S >4 z >3

- St coinciden dos en la fila, cada uno vale el doble.
Si coinciden tres en la fila, cada uno vale el triple.

Calcula el valor de las siguientes combinaciones:

s %k V| C >






[image: image30.jpg]¢Donde deben de caer los aros para que se pueda conseguir la
puntuacion indicada? Hay 10 aros en total.













4º T.2/S.7

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Relacionar con el sistema de numeración y con las unidades  de medida para la longitud

[image: image31.emf]
	CLASE DE LOS MILLARES
	CLASE DE LAS UNIDADES

	
	
	km
	hm
	dam
	metro(m)

	
	
	kl
	hl
	dal
	Litro (l)

	
	4
	7
	6
	5
	8


· Introducir los submúltiplos del litro. Resaltar el carácter decimal y la semejanza con los submúltiplos del metro.

[image: image32.emf]
· Revisar/memorizar/utilizar para estimar por comparación el poster sobre puntos de referencia de capacidades.

· Explicar cómo se realizan los cambios de unidades. Expresiones simples y complejas. Realizar ejercicios de cambio de unidades de medida.

Ej: 

      355 litros          =              3 hl. + 55 l  =  3 hl  + 5 dal  +  5 l

Expresión simple                            Expresiones complejas

2 litros + 30 mililitros  =      2030 mililitros 

SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
[image: image33.jpg]La capacidad de un La capacidad de un
recipiente estd expresada recipiente estd expresada
de FORMA SIMPLE cuando de FORMA COMPLETA
s6lo se utiliza una unidad de cuando se utilizan varias

medida. unidades de medida.

En mi vaso caben 220 ml. En el mio caben 2 dI 5 cl.

Paso de una expresién simple a una expresién compleja.

K[ hl ]

Lo Tl ] 38 5601

ﬂ% 38156¢c 385'6:385d16cl:385d¥50m\l

= Completa. :
O T o s B

8.057 ml-»| I BTSSR 7 | ] I ml
543 dl-> ] O o e e 0 |- I Jml

169 cl-> I | 1 I [ ] et
3225 |+» I - W] |
427 dl- I I | I - 1 | |

51 ¢l I I - ldIf Jml

Paso de una expresién compleja a una expresién simple.

38.040 ml
= Completa.
KL h Tdal [T [l [l [ ml

12dal 5dl->| I 1 I - ] dl
3hl 7 |> I I | I - 1dl
3051 9ml—> [ [ [ > Iml
38 dl 75ml > [ I > ] ml
4112 cl> I I ! Il






[image: image34.jpg]== Para pasar de una expr'esic'n compleja a una simple, la forma
mds rdpida suele ser axpresar con la misma umdud todos los
términos de la expresién compleja”.

Observa el ejemplo y aplica el procedimiento.
3156 ¢l =300 ¢l 56 ¢l = 356 cl

177 10 8dl= e Pk e
ST =
4kl 80 I=
1B5h 6 =
9dl 3cl= ..
== Completa:
38dal = hl
2hl 8l= 1
8dal 21= ml
9.000 ml = hl

= Begofia tiene que fomar 2 cl de jarabe tres
veces al dia. El frasco del jarabe es de 3 dI.

- ¢Cuéntos dias tardard Begofia en acabar el jarabe?

= Expresa estas capacidades con la misma unidad y después
ordénalas de menor a mayor.

85di 61 750 cl 2 dal 900 ml 12
¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

¥ ¥ ¥

O 6 & 6 b b












4º T.2/S.8

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Recordar que las operaciones multiplicar y dividir son inversas. Consecuencias.

Ej:  80 x  4  =  320 , por eso   320  :  4  =  80  y   320  :  80  =  4

· Jugar por tríos, a la guerra,  con la baraja de divisiones. 

· Hacer rondas, utilizando la siguiente tabla, para practicar la propiedad fundamental de toda división.

	DIVISIÓN
	COCIENTE
	RESTO
	PROPIEDAD

	720  :  8
	
	
	

	1002  :  5
	
	
	

	49   :  7
	
	
	

	156  :  30
	
	
	

	
	
	
	


SEGUNDA PARTE 
·  Realizar un test sobre el algoritmo de la división.
·  Ver fichas adjuntas.
[image: image35.jpg]El método de Begofiasirve para 43460 | 5
hallar todas las cifras de cociente..

3.000

w0 BMx5:40000
43.460= (8692 x5)+ 0 B eg;z z §.ggg
10 2Ux5=10

1o
]

= Halla el cociente de estas divisiones:

752 |2 8.243| 3 7.924| 9

40737 5304| 8 9210 [ 4
| [

87315 | 30 79.012 | 20 613.490 | 70






[image: image36.jpg]S . - " D "
"% Repartir 400 en{re 20%, s lo mismo que repartir *40 entre 2
ﬁ' \} Tocana 20 Tocana 20

7 )REGLA PRACTICA: Ley de los ceros para las divisiones,

= Aplica la ley de los ceros.






[image: image37.jpg]s ¢De qué nimero se trata, en cada caso?

* Si lo multiplico por 20, me da 80
* Si lo divido por 8, me da 10
* Si lo multiplico por 50, me da 350

« Si lo divido por 20, me da 30

+ Si lo divido por 2 y después lo multiplico por 3, me da 15 *@ =

+ Si lo multiplico por 5y después lo divido por 2, me da 20 ->® =

'z Completa las tiras:

40

630

-G
-O-&

$0d
808

2000

% Recuerda que en toda divisién: D=(dxc)+r. Completa el cuadro.

D, | Td%]2e 0
75| 8
10|12
20|40 | 5
1008| 50






· [image: image38.jpg]:Cémo harias para calcular las siguientes operaciones utilizando
la calculadora, si las teclas que se indican en cada caso estdn
estropeadas?

189 + 364 651 -358

Sin utilizar las teclas (1) y (3) | Sin utilizar las teclas (6) y(3)

+ 150 x 18 250x 16
Sin utilizar la tec[a@ Sin utilizar las teclas @ y @
© 450: 15 © 436-188

sin utilizar la tecla (5) Sin utilizar la tecla (8)













4º T.2/S.9

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· El profesor/a escribe en el encerado dos números, uno de dos (tres) cifras y el otro de una cifra  y pregunta entre que dos centenas (millares) enteras está comprendido el resultado. El alumno/a interpelado debe explicar la estrategia seguida.

Ej.: 23  x  5                     892  x  7 

·  Recordar/practicar cómo se procede para calcular mentalmente el resultado exacto de multiplicaciones del tipo  AB  x  C  y      ABC  x  D

Ej:  47  x  6  =  240  +  42  = 282                   586  x  8  =  4000 + 640  +  48  =  4688

· Recordar/practicar el método de las rayitas.

Ej:  45789 :  67 =   -  -  -

Enseñar/practicar cómo hallar el valor de la rayita más importante.

· Plantear en el encerado multiplicaciones complicadas y practicar la ley de los ceros para aproximar/encuadrar el resultado.

Ej:          300  x  800 <  356 x  783 <  400  x 800

                 240000                                   320000           →         ≈  28000

SEGUNDA  PARTE    

Ver fichas adjuntas.  
[image: image39.jpg]¢ Test de los 5 minutos. Recorre el siguiente circuito.

8000: 20 (30:3) x 30 (40x5) x 2 I

(50:2) x 4

E

(120-30) x 100 720:9 | (26*14)x40|

3600:6

sk

L3 L

300x5 900:90 (10x100) x 4
-

3¢ Coloca los paréntesis y los signos necesarios (+, -, X, :
sean ciertas las igualdades.

?

(1000:100) 8|

) para que

‘ 20 10 5.-2 |
ig g gffo\ 120 10 5:-50]
e 20 10 5:40*
. { 20 10 5:=6

105 0 5:10
10 5 2-48 » 0 5-70
10 5 2 2 L

AIO 5 2-5

§10 5 2-70





[image: image40.jpg]S | Multiplicar un nimero por otro de una cifra es muy fdcil!
Se puede hallar mentalinente e resultado.

Ejemplo: 20| 4
24x8=(20+4)x8:160+32=192 160| 32

—4—

o=

+ Opera mentalmente e indica tus cdlculos.
~97x9=( +E)x 5 ]+
-63x8=

-54x7=

-82x6=

-74x5=

-39x7=

-48x8=

-99x6=

Sk Ten en cuenta el resultado recuadrado y aplica la ley de los ceros.

36x4= 144 17 x 920 = 15640
.360x4= L 17092+
C36x 1440 7% - 1564
. 4002 144000 N7 [ [x9200 = 156400

360 x40 = ] L1700 x 92 = 1






[image: image41.jpg]s Begofia también utiliza el método de las “rayitas”, pero ademds para
estimar mejor el cociente, halla su primera cifra, que es la mds
importante.

S| 18634 (83 <—Pienso: 18634 tiene 186 centenas.

6 2 Si reparto 186 entre 83, focan a 2.
= G5
20
Luego el cociente serd un nimero comprendido entre 200 y 300.

200« 18634 : 83 < 300

+ Aproxima el cociente de estas divisiones, utilizando el procedimiento

de Begofia.
968 |4 7432 |58
T%U
<968 : 4« < 7432 : 58 <

4609 |73 50392 [219

lc4609:73¢ | 50392 : 219 ¢|

87300 40 3612 |5

87300 : 40 { 3612:5¢ |






[image: image42.jpg]/ ¢Cémo harias para calcular las siguientes operaciones utilizando
la calculadora, si las teclas que se indican en cada caso estdn

estropeadas?
= 245 + 367

Sin utilizar las teclas (2)), ®
10

815 - 244
sin utilizar las teclas (2) y (4)

250x 12

Sin utilizar las teclas @ y @

150 x 16

Sin utllizar las teclas (1) y (5)

- 480:12
Sin utilizar la tecla (8)

1200: 15

sin utilizar la tecla ()






[image: image43.jpg]ES UN JUEGO PARA DOS
Se necesita una calculadora para cada uno de los que juegan y
fichas de dos colores, uno para cada uno de los jugadores.

+ Coge los nimeros de entre los que estdn en el siguiente cuadro
y opera con ellos (+,-, x 6 2).

6 18 20 100 40 200 &0

« Siel resultado es un niimero de la tabla inferior, cibrelo con
una ficha de tu color.

* Gana el que consigue alinear 4 fichas de su color.

120 | 180 | 60 | 4.000
160 | 66 2 54

46 20 | 800 |2.000|4.000| 10 58 120

1200 | 14 | 300 24 2 360 | 206 5

1.800 | 78 22 100 | 60 12 140 | 160

18000 | 94 | 118 | 360 | 82 80 600 | 220

218 | 720 | 260 80 100 | 240 | 3.600 | 1.080
182 | 140 2 38 40 42 78 | 6.000














4º T.2/S.10

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Recordar lo que hay que hacer siempre (hábito), si una multiplicación o división se efectúa utilizando la calculadora. (Comprobar el resultado. Operación inversa)

· Jugar por tríos a cuatro en línea (con y sin calculadora)

- Uno de los miembros del trío controla los cálculos que escriben los otros dos.

-  Cada jugador dispone de fichas de un color  determinado.

Por turno, cada uno escoge números del recuadro, indica las operaciones que va a realizar y si el resultado es un número del tablero, entonces lo marca con una ficha de su color. Gana el que primero consiga tener cuatro en línea.


	 24
	 85
	15
	28
	300
	17
	100
	48

	50
	72
	96
	70
	44
	4
	2
	250

	18
	2.400
	5
	28
	52
	600
	24
	200

	33
	20
	960
	8
	50
	720
	35
	48

	26
	56
	400
	400
	52
	96
	68
	120

	480
	120
	128
	   5
	20
	1000
	600
	37

	  22
	320
	160
	480
	192
	32
	250
	45


· En gran grupo, rellenar la siguiente tabla. Cada alumno/a utiliza su calculadora, después de haber pensado lo que debe hacer.

	Tengo
	Presiono las teclas
	Quiero tener

	7035
	
	703500

	4168
	
	4168080

	940000
	
	9400

	850300
	
	81030


SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
[image: image44.jpg]= Aproxima el resultado, redondeando cada factor a la centena o
decena entera mds cercana:

37x18~
89 x 106~
A3x782~
32x49~

XN %

= No utilices la calculadora sino el cdlculo de aproximacisn para
indicar cudles de estas operaciones estdn mal (M)

287 x 418 = 11.966 1.004 x 47 = 47 188
38 x49 = 19.872 98 x 798 = 80,064

= Encuadra el resultado:

<72x88¢ ] <25x68<

= Escoge dos nimeros del encerado
para que su producto se aproxime lo
mds posible a los ndmeros indicados.
Los nimeros del encerado sélo se
pueden utilizar una vez.

x[J= 800
x| = 5000
x| = 15000
x| = 3600

= Indica el nimero de cifras que tendrd el cociente, sin operar.

7834:5 —» 64109:77 —»
43009 :23 — 103841:6 — »
8146:97 —» 412657:83
75.904: 616 —» 79.065:362 —»






[image: image45.jpg]= El profesor/a te dird un sector. Haz en voz alta las operaciones
di cudnto le falta o le sobra al resultado para coincidir con el

niimero del centro.

== Cronometra el tiempo que tardas en hacer el recorrido. Escribe
debajo de cada recuadro el resultado. No deberfas tardar mds

de 8 minutos.

@i L“"?,‘z'{‘ arte o 75x4  <4— (200x5)-3

outles el Lamitad de
Ox20)+20 —> LSS, —»  LOOGEE —» 500x100

t

Sungal riple
21 do laciriapale o Gxs):(253)

(200+150)-50 +— de 10 ¢l doble <+—
55 de20

6x4)-@r5) <— B3-@0-7) <— Sl < 20.(x5)

SALIDA





[image: image46.jpg]Para evitar confusiones, iqué importantes son las “comas” al escribir y 163
*paréntesis" al operar!

+No es lo mismo *el alumno nervioso se levans..*, que "el alumno, nervioso,
se levanté..".

- No es lo mismo *(2 x 20) + 5" que "2 x (20 + 5)".

REGLA PRIMERA Y UNICA.

iSi no hay paréntesis, primero se hacen las multiplicaciones y
divisiones, después las sutas y las restas!

= Opsz?&niendo en cuenta las prioridades. Coloca los p

5x3-2x3= 12-2x4=
28+2x3-1= 50-10+4x5=
5x6:2+5= 60:3+5x4=

= Coloca los paréntesis adecuados para que sea verdad.

80 -2x20-=| 40 150 + 250 : 5 x 2 =[ 160
140 + 50 - 80 + 50 =| 60 400 - 200 : 2 + 300 =[ 600
200 - 60 + 80 - 40 =| 100 70 + 20 x 50 - 30

= Completa y coloca paréntesis cuando sea necesario.
240 + i3 =300 15-4 -
60 x. * x 4 =200 50:2+

= Recuerda cémo hay que operar cuando hay varias operaciones.
Completa.

50 x 30 - 20 x 30 = 120-20x 4=
280+ 20 x 30 - 10 = 500 - 100 + 40 x 5 =

= Coloca dentro de los recuadros las operaciones adecuadas para que
se cumpla la igualdad. Indica con paréntesis cémo hay que operar.
72 9 8= 16 43 10 7= 40
37 12| 7 81 9 7= 63
72 9 55 9 ]4 12 2:= 6






[image: image47.jpg]== Slo utilizamos los nimeros 10, 20, 30 y 40. Coloca paréntesis y
signos de operaciones para que los resultados sean siempre

diferentes.
10[_J20[ ]30[ J40-= 10 _Jao[ ]30[ J4o-=
10[_Jeo[ J30[ J40-= 10[_Jao[ ]30[ J4o-=
10[_J20[ ]30[ J40-= 10[ _Ja0[ o[ J40=
10[_Jeo[ J30[ J40= 10[_Jeo[ _J30[ J40-=

= Investiga cémo opera tu calculadora.

iLa calculadora se equivocal
Y No respeta s prioridades de los operaciones.

20+30x5 =

¢Cémo solucionar el problema>

20| + |30| x [ 5] = |

Hay que utilizar la memoria de la calculadora.

0] [5 ] - -]

Redliza los siguientes cdlculos con tu calculadora. Indica qué
teclas pulsarias.

400 + 200 : 20 — [Pulso | [ ‘
[Veo [ 1 1 [

g x [Pulso 1
400 - (200 100)——[v% \

" Pulso I T 1
(30x6) (50)(4)4';\/20 ‘ - I

(8000:20)- (60x5)~Puso [ T [ T 1T

[Veo I [T 1

3l [Pulso I T
(9 x 40) (200'50)_'\_\_/20 H ‘





FICHA DE TRABAJO “A”


(Trabajo dirigido por el profesor/a. Realización individual)








SESIÓN TIPO





SESIÓN 1ª 


Funcionamiento del sistema de numeración decimal. Relacionar con el sistema métrico decimal.


Descomposición aditiva-multiplicativa de un número y expresión compleja de una medición.


Lectura y escritura de números de hasta seis cifras.








SESIÓN 2ª 


Representar y ordenar números naturales.


Orden de magnitud de un número. Redondear un número dado a la unidad, decena o centena de mil entera más próxima.








SESIÓN 3ª 


Números de más de seis cifras. Clase de los millones. Orden de magnitud de un número. 


Lectura de números de hasta 9 cifras.


Descomposición aditivo-multiplicativa.


Redondear un número al millón entero más cercano.








SESIÓN 4ª 


Cálculo mental multiplicativo. Ley de los ceros en multiplicaciones y divisiones.








SESIÓN 5ª 


Cálculo mental multiplicativo. 


Aproximación del resultado de una multiplicación antes de operar.








SESIÓN 6ª 


Cálculo mental multiplicativo. 


Encuadrar el resultado de una multiplicación antes de operar.








SESIÓN 7ª 


Magnitud capacidad. Múltiplos y submúltiplos del litro. Cambio de unidades.


Memorización de puntos de referencia variados para la magnitud capacidad.


Expresión simple y compleja de una medición.








SESIÓN 8ª 


Algoritmo de la división. Propiedad fundamental de la división  D  = (c  x  d)  +  r





SESIÓN 9ª 


Aproximar el resultado de una división o de una multiplicación antes de operar. Estrategias.





SESIÓN 10ª 


Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones. 


Uso racional de la calculadora.





8           16          12           40          60            25             10





FICHA DE TRABAJO  “B”


(Trabajo por parejas, con ayuda por parte del profesor/a)





CONTENIDO BÁSICO DE CADA SESIÓN 








PRACTICAR UN JUEGO CONOCIDO


(Por parejas ó por tríos)








OBJETIVOS








